

# 李嘉誠基金集思公益到廣東

## 啟動2000萬助婦幼服務 汪洋朱小丹李嘉誠同主禮



李嘉誠以「上善是承擔」為題致辭。



汪洋、朱小丹、李嘉誠和逾百廣東省領導、婦聯領導、社會組織代表、項目和民間智庫專家等在廣州出席「集思公益 幸福廣東」啟動儀式。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）由李嘉誠基金策劃的「Love Ideas, Love HK集思公益計劃」，在香港廣受支持、推展成功後，正式發展到「第二站」：基金會與廣東省政府合作，在粵發起「集思公益 幸福廣東」，由廣東省政府與香港李嘉誠基金會共同出資2000萬元人民幣，為廣東婦女兒童與千萬家庭提供多元服務，預計覆蓋廣東省內至少30個市或縣區域，資助的公益項目將不少於170個，直接惠及60萬婦女，300萬市民將間接受惠。計劃啟動禮於昨日在廣州舉行，由中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋，廣東省省長朱小丹，長實集團主席李嘉誠主持。

「集思公益 幸福廣東」計劃第一期由廣東省政府與李嘉誠基金會各出資1000萬元人民幣支持啟動，由廣東省婦女兒童工作委員會執行。李嘉誠昨日在啟動禮上致辭時，慨嘆近年出現了人心冷漠的現象：「有人說現代人的心，比南極底層的水更冷。生活的壓力和社會上各種的不公，把理想人格的基準降低為『也許不是好人，只要不是壞人就可以了』。如果大家認為『以人為本』等同『以我為本』，慢慢你會發現，你活在一很可悲的社會之中。」

他認為，個人的力量雖然不能解決所有問題，「置身在世界上太多太多複雜與困難之中，無力感是這麼強烈」，但每個人都應有所承擔，點滴之力集合起來將可迸發不可忽視的力量：「沒有人能完全解決所有問題，但上善若水，只要公道和溫情燃活在每人的道德良心之中，仁心是可以結合成為力量，建立自覺及健康的公民社會……天若有情，我們不能讓它只是遙遙千里之外的口號，我們要一同尋找幸福廣東的方程式，一同參與共建理想家園。」

中，仁心是可以結合成為力量，建立自覺及健康的公民社會……天若有情，我們不能讓它只是遙遙千里之外的口號，我們要一同尋找幸福廣東的方程式，一同參與共建理想家園。」

### 朱明國冀形成公益正能量

廣東省委副書記朱明國在致辭時表示，「集思公益 幸福廣東」支持婦女計劃是以網絡為平台，通過連結境內外、政府與社會的慈善資源，培育支持公益的社會組織，開拓社會服務空間。廣東省政府和李嘉誠基金會共同推動該計劃，望激發社會慈善熱情，喚起大眾道德責任，形成強大的公益正能量。

### 計劃借鑑「香港仁愛香港」

「集思公益 幸福廣東」支持婦女計劃由廣東省婦女兒童工作委員會實施，該委員會副主任、廣東省婦聯常務副主席周麗瓊介紹，該計劃借鑑「香港仁愛香港」項

目運作的經驗，通過設立專門網站（http://care.gdwomen.org.cn），採用公開透明的機制，鼓勵省內的社會組織通過網上平台提交創意的、可實踐的婦女社區項目，經專家甄選後在網站公布，並由廣大市民通過網站賬戶、電話和社交網站投票，按投票結果排序決定項目是否獲選，及獲得的資助額。「這個項目的實施將直接惠及百萬婦女同胞，間接裨益數百萬社區人口。」

該計劃分兩期進行，每期資助88個項目，資助額度從5萬元至100萬元共4個等級，預計通過兩期公開申請及觀摩投票，資助不少於170個項目，該計劃項目還將培訓社會組織1000多個，直接支持社會組織不少於170個。第一回網上申請將於12月17日起8個星期開始，其後將進行甄別申請工作，合資格項目上載網站後，將有2星期讓公眾投票。每個獲選項目須在12個月執行期內完成，並在網站上載完整的項目最終報告，向社會公眾展示成果，並接受評議。

# 新總董事會邀蘇錦樑演講

香港文匯報訊（記者 陳巧顏）新界總商會18日假尖沙咀喜來登酒店清廳舉行該會第九屆董事會第六次會議，會上通過新增立法會議員李慧琼、鍾樹根、謝偉俊、張華峰、鍾國斌為該會顧問。當晚並邀得商務及經濟發展局局長蘇錦樑蒞臨交流。

### 論建知識產權交易中心

兩年內第三度與會交流的蘇錦樑，此次別具新意，提議在座圍繞「如果你是商務及經濟發展局局長，會如何幫助香港經濟發展」進行互動交流。蘇錦樑透露，正擬構建香港知識產權交易和管理中心，此舉可購入其它地方好的發明品來香港做，降低企業研發成本，同時可用較便宜的價錢購買外國品牌來發展內需市場，同時有助帶動香港的仲裁、調解、金融融資、會計等服務工作。

他認為香港已是個很好的金融中心，如果再配合發展成為知識產權交易和管理中心，便把現代社會最好之處集中於一身。在旅遊業發展



張德熙、王振聲等向蘇錦樑致送紀念品。

方面，蘇錦樑表示，香港旅遊客源十分豐富，但需多元化發展，以給旅客更豐富的旅遊體驗，同時希望旅遊業收益能讓更多人受惠，把從中獲得的經濟利益滲透予多些香港的市民大眾。

### 張德熙關注前海政策

會上，大家在香港與內地合作發展及香港金銀業、旅遊業和教育產業發展等方面踴躍建言獻策。新界總商會會長張德熙希望政府關注金銀業在香港仍有很多可發展的空間。另他認為深圳前海未來發展和香港

息息相關，他擔心前海擬打造成特區中的特區，如前海發展政策制訂得好，與香港便是相輔相成，如前海政策制訂得不好，對香港便是很大威脅。

會議由新界總商會主席王振聲主持，會上並就新界東北及其它地區發展的可行性進行討論。謝偉俊表示，他個人較傾向支持新界東北的發展，他認為需要在新界北和內地連接的地方，辦一個和內地做商貿、做創意的中心，讓香港與內地最繁盛的地方接軌。他稱該好好研究如何充分利用香港的天然優

香港文匯報記者曾慶威攝

勢，充分和內地接軌，這才是香港一個長遠的發展方向。

與會的新界總商會首長們尚包括：會務顧問張華峰、謝偉俊和鄭科，副會長周華焯、王基源、陳耀宗、梁鐵夫、齊光華、蕭金蓮，副主席鍾梅生、李國強、黃志源、朱德榮、王廣漢、梁金塘等等。

新界總商會將於今年11月、12月和明年1月份的董事會上分別邀請工業貿易署署長麥靖宇、平等機會委員會主席林煥光及運輸及房屋局局長張炳良擔任主講嘉賓，分享經驗。

# 理大張心瑜演講廳命名



理大張心瑜演講廳命名，實主共同揭幕。

香港文匯報訊 香港理工大學日前舉行「張心瑜演講廳」命名典禮，將該校學生宿舍的演講廳正式命名為「張心瑜演講廳」。七星控股有限公司主席張志平、理大大學顧問委員會主席鍾志平、校長唐偉章一同為演講廳揭幕。

命名典禮上，張心瑜致辭稱，通過參與各項公益及教育事務，深刻體會到教育、啟發和機會對於年輕人十分重要。教育是一個社會成功的重要基礎，有助促進一個地方的繁榮興旺。她稱，能夠捐助此演講廳感到非常榮幸，很高興看到一所新的演講廳落成，希望日後能有更多學生受惠，亦期望同學們日後學有所成時也有一份回饋社會及報效母校的心。

張心瑜亦呼籲熱心人士多支持教育事業。她說，香港教育的發展除了依靠政府資助外，更需要社會各界熱心人士的鼎力支持。她希望這項捐助能鼓勵更多熱心教育事業的人士能積極支持教育及捐助理大。

鍾志平表示，這對該校是一種動力和鼓舞，說明該校的辦學理念、未來發展方向得到社會人士的認可。張心瑜不僅營商有道，且樂善好施，積極支持香港、內地和家鄉南京的教育事業，是青年人學習的榜樣，希望此善舉感染更多人士關心香港教育，培育更多優秀人才。

唐偉章致辭感謝張心瑜長期以來對該校的支持，以及對教育及公益無私的奉獻。相信日後使用此演講廳的師生，將感受到她對教育的熱心。

「張心瑜演講廳」總面積450多平方米，共設250個座位，設有完善的影音設備，以供教學、研討和工作坊等用途。

# 馬車會30萬助樂善堂特殊教學

香港文匯報訊（記者 解玲）九龍樂善堂將於2012年11月開展「樂善堂心——協助特殊學習需要兒童計劃」，為100名基層並有特殊學習需要兒童提供為期兩年的評估、訓練和跟進，為他們於入學前訂立全面的個別教育計劃（IEP），以便家長和教師跟進。計劃已獲得馬車會所慈善基金捐助30萬元港幣。

### 鄭祖盛：培訓識別技巧

九龍樂善堂主席鄭祖盛表示，該堂作為辦學團體，關注到兒童和家長的需要，計劃同時為家長提供工作坊，指導家長們如何從日常生活中訓練有特殊學習需要的子女，包括：自閉症、過度活躍症、專注力失調等之兒童，並設互助小組讓家長們能互相支持，減少無助和徬徨。另為幼師



樂善堂獲馬車會所慈善基金捐助30萬元港幣。

提供工作坊，分享識別特殊學習需要兒童之技巧並如何在學校層面予以協助。他希望透過為兒童提供早期的介入評估和訓練，以及從家長和教師入手，三方面協助有特殊學習需要兒童，抓住1至6歲這段最關鍵的治療期。

計劃主任委員韓世灝指出，計劃由九龍樂善堂以自負盈虧形式運作，預計兩年計劃需要近300萬元經費，故亟需向外籌募善款支持。

# 書法展紀念弘一大師圓寂70年



紀念弘一大師書法展開幕。

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 泉州報導）「高山仰止——紀念弘一大師圓寂70周年書法邀請展」20日在福建泉州承天寺舉行。香港宗教界人士、台灣弘一大師紀念協會理事長慧觀法師，弘一大師俗家孫女李汶娟、李莉娟，弘一大師弟子豐子愷後人宋雪君和文化界專家、書法家等參加書法展，他們以深情飽滿的筆墨和虔敬崇拜的心情追思紀念這位中國近現代新文化運動時期的傑出藝術家和愛國高僧。

### 兩岸宗教文化界同追思

天津李叔同——弘一大師研究會副會長、弘一大師俗家孫女李莉娟在

接受記者採訪時表示，自己的祖父晚年長期居住在泉州，在這裡完成了眾多佛教、書畫著作，並最終在此圓寂。這裡留下了太多祖父的印記，此次來泉州參加祖父圓寂70周年紀念活動，看到有這麼多人紀念他、崇敬他，感到十分欣慰。

泉州承天寺住持向顯法師表示，大師在泉州留下了很多生活的痕跡，人們從來沒有停止對他的追思。大師生前與承天寺有深厚緣分，當年曾長住承天寺，戶籍也在承天寺，茶毗也在承天寺。「今天又在承天寺舉辦紀念大師圓寂70周年紀念活動，真是因緣殊勝。」

弘一大師1880年生於天津，俗名李叔同。1918年在杭州虎跑出家。1942年深秋在泉州圓寂。作為中國近代新文化運動啟蒙時期的傳奇式人物、傑出的藝術大師和愛國高僧，他在繪畫、音樂、戲劇、書法、篆刻、文學、佛學等方面都可稱卓然大家。

# 中大劉允怡獲吳階平醫學獎

香港文匯報訊（記者 黃殿晶、張廣珍 中山報導）以「建設健康城市，推動和諧發展」為主題的第七屆健康與發展中山論壇、2012年吳階平醫學獎頒獎大會將於11月24日在中山市香格里拉大酒店舉行。吳階平醫學獎評審委員會辦公室主任陳小慶在日前的新聞發布會上宣布，香港中文大學外科學系教授劉允怡和中國醫科大學教授陳洪澤獲得2012年吳階平醫學獎。這是港人首次獲得該醫學獎項。

### 下月24日中山頒獎

吳階平醫學獎是經國家科技部、衛生部批准的中國醫藥衛生領域的高級別獎項，主要用於獎勵在醫學臨床、科研、教育、公共衛生和衛生事業管理等工作作出突出貢獻、取得顯著成果的個人，旨在弘揚吳階平院士等老一輩醫務工作者的高尚醫德醫風，提高廣大醫務工作者科技創新能力和臨床醫療服務水平。評審委員會由中國著名醫學專家、學者組成，評審委員會主席由全國人大常委會副委員長、中國科學技術協會主席韓啟德院士擔任。自2007年設立以來，每年頒發一次。

另據了解，香港大學李嘉誠醫學院肝移植及肝膽外科專家范士達今年也進入了吳階平醫學獎評選初審5位獲獎候選人名單中。本屆中山論壇上將有天舜基因投資2500萬美元建設基因臨床檢測及藥物研發外包服務項目、樂心醫療投資5億元建設電子醫療器械的生產項目等十大重點項目現場簽約落戶中山國家健康基地，總投資額近20億元，預計項目全部投產後，將為中山的健康產業增加近百億元的科工貿總產值。

中山健康產業基地負責人梁兆華稱，連續六屆的中山論壇總共吸引國內外知名企業CEO和負責人負責6000多人參加，實現53家企業落戶，投資額96億，形成產值300億。使中山健康基地從首屆論壇舉辦時53億的規模，發展到去年的220億，增長了5倍。今年健康基地產值預計將達到260億。